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Σε τροχιά εκλογικής σνμπόρεν- 
σης βρίσκονται οι οικολογικές 
δυνάμεις στην Ελλάδα όπως 
αποκαλύπτει, μιλώντας στα 
“Χ.ν.”, ο σνμπρόεδρος των Οι- 
κολόγων Πράσινων Δμμήψης 
Πολιτόπονλος.

Π
αράλληλα, αφήνει ανοιχτό το 
ενδεχόμενο κάποιας μετεκλογι
κής συμμετοχής σε κυβέρνηση 
συνεργασίας, θεωρώντας πιο πιθανό 

αυτό να συμβεί με δυνάμεις της κεντρο
αριστεράς, ενώ εξαπολύει “βολές” κατά 
της κυβέρνησης, κατηγορώντας την ότι 
με τον τρόπο που χειρίζεται τα κονδύλια 
του Ταμείου Ανάκαμψης «ευνοεί το κε
φάλαιο» και «αφήνει απ’ έξω» τη συντρι
πτική πλειονότητα των μικρών και 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

• Το Ταμείο Ανάκαμψης θέτει ως 
προτεραιότητα τη λεγάμενη “πρά
σινη μετάβαση” και ακούμε συχνά 
και τον Έλληνα πρωθυπουργό να 
αναφέρεται σε αυτή. Πώς βλέπετε 
να προχωράει αυτός ο στόχος;
Σαν γενική αρχή η πράσινη μετάβαση 

είναι ένα ωραίο περιτύλιγμα που μέσα 
του κρύβει εκπλήξεις. Δυστυχώς δεν 
έχουμε κατανοήσει τι πρόκειται να γίνει 
τα επόμενα χρόνια. Είναι γνωστό ότι η 
κλιματική κρίση είναι εδώ, ότι το 2050 
θα πάμε σε μια κλιματική ουδέτερη Ευ
ρώπη και ότι χρειάζονται θυσίες γι’ 
αυτά. Χρειάζεται λοιπόν μια σωστή πο
λιτική ώστε το κόστος αυτής της μετάβα
σης να μην πέσει στην πλάτη της 
κοινωνίας και συγκεκριμένων τάξεων 
αλλά ανάλογα με την οικονομική δυνα
τότητα του καθένα να υπάρχει ένας επι- 
μερισμός του κόστους.

• Τι είναι αυτό το κόστος;
Αναλογιστείτε μόνο ότι τα επόμενα χρό

νια θα πρέπει να καταργήσουμε τις μη
χανές εσωτερικής καύσης. Νομίζουμε 
ότι αυτό αφορά μόνο τα αυτοκίνητα, 
όμως σκεφτείτε ότι περιλαμβάνεται και 
όλος ο γεωργικός εξοπλισμός. Ποιος θα 
καλύψει τους αγρότες σε αυτή τη μετά
βαση; Δεν θα πρέπει να το συζητήσουμε 
και να υπάρξει κάποια πρόβλεψη; Άρα το 
Ταμείο Ανάκαμψης είναι ένα εργαλείο 
που δίνεται προς αυτή την κατεύθυνση 
και όσο πιο έξυπνο είναι το κράτος μέλος 
- αξιοποιώντας ορθά αυτούς τους πό
ρους - τόσο θα ανοίξει η βεντάλια να 
πάρει κι άλλα χρήματα. Η Ε.Ε. άλλωστε

βάζει έναν συγκεκριμένο όρο γι’ αυτά τα 
κονδύλια. Να πάνε στην πράσινη μετά
βαση, διαφορετικά θα τα ζητήσει πίσω ή 
θα διακόψει τη χρηματοδότηση.

• Κάποιοι ήδη θέτουν όμως ένα ζή
τημα και άνισης κατανομής αυτών 
των πόρων;
Αυτό το λέμε κι εμείς. Δυστυχώς ο σχε- 

διασμός της κυβέρνησης ευνοεί το με
γάλο κεφάλαιο. Εμείς υπερασπιζόμαστε 
μια ισόρροπη οικονομία που θέσει έχουν 
όλοι, μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχει
ρήσεις. Το “μεγάλο ψάρι τρώει το μικρό” 
δεν πρέπει να ισχύσει. Στο πλαίσιο αυτό, 
θα έπρεπε να ενθαρρύνονται με ευνοϊ
κούς όρους χρηματοδότησης οι μικρές 
επιχειρήσεις, που στην Ελλάδα υπολογί
ζονται σε περίπου 830.000, να μεταβούν 
προς την πράσινη παραγωγή, να χρησι
μοποιούν αρχές κυκλικής οικονομίας 
κ.λπ. Ωστόσο, δεν φαίνεται να υπάρχει 
μια τέτοια διάθεση από την κυβέρνηση. 
Αντίθετα στραγγαλίζονται οι μικρές επι
χειρήσεις εμπλέκοντας τις τράπεζες στη 
διαδικασία χρηματοδότησης. Έτσι, σύμ
φωνα με τις εκτιμήσεις που υπάρχουν, 
περίπου οι 800.000 μικρές επιχειρήσεις 
αδυνατούν να εξασφαλίσουν χρηματο
δότηση με τους όρους που θέτουν οι 
τράπεζες, λόγω “Τειρεσία" κ.λπ. Συνεπώς 
η συντριπτική πλειονότητα των μικρών 
και μεσαίων επιχειρήσεων μένει απ’ 
έξω.

• Η ενεργειακή κρίση που βιώνουμε 
είναι προϊόν κερδοσκοπίας ή μια 
ακόμα κρίση του καπιταλισμού;
Ισχύουν αυτά αλλά συγχρόνως ισχύει 

κι ότι η μετάβαση στην κλιματική ουδε
τερότητα έχει ένα κόστος. Χρειάζεται λοι

πόν μια μέριμνα για να περιοριστεί αυτό 
το κόστος. Μια από τις προτάσεις μας σε 
αυτή την κατεύθυνση είναι οι ενεργεια
κές κοινότητες και θα έπρεπε η κυβέρ
νηση να θεσπίσει ευνοϊκούς όρους 
προκειμένου η διαχείριση της ενέργειας 
να περάσει από τους μεγάλους παίχτες 
στην τοπική αυτοδιοίκηση, τις μικρές 
επιχειρήσεις που έχουν αποκλειστεί από 
το Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ. Αν δεν γίνει 
αυτή η διαδικασία όσο οι βιομηχανίες 
θα αναγκάζονται να μειώνουν τους ρύ
πους τους και άρα να αλλάξουν τον εξο
πλισμό τους, τόσο το κόστος αυτό θα 
μεταβιβάζεται στους πολίτες. Χρειάζεται 
λοιπόν ένας διάλογος και με την κοινω
νία και με τη βιομηχανία. Αφενός η κοι
νωνία θα πρέπει να μάθει να 
καταναλώνει αυτά που έχει πραγματικά 
ανάγκη και αφετέρου θα πρέπει η βιομη
χανία να αξιοποιεί δευτερογενή υλικά. 
Αυτός είναι ένας σχεδιασμός που υπάρ
χει στην Ε.Ε., ωστόσο, μαίνεται ένας “πό
λεμος” ανάμεσα στη βιομηχανία και τις 
πολιτικές θέσεις των Πρασίνων. Σε κάθε 
περίπτωση είτε θα ελέγξουμε εμείς πως 
θα γίνει η πράσινη μετάβαση είτε θα 
έρθει η κλιματική αλλαγή και θα μας 
αναγκάσει ως κοινωνία να το κάνουμε, 
κάτι που όμως κρύβει τον κίνδυνο νέων 
μνημονίων.

• Το θεσμικό πλαίσιο για χις ενερ
γειακές κοινότητες πιστώνεται στην 
συγκυβέρνησή σας με τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Ωστόσο, την ίδια περίοδο είδαμε να 
προχωράνε οι διαδικασίες για τους 
υδρογονάνθρακες. Φαντάζομαι έχετε 
κάνει την αυτοκριτική σας γι’ αυτό...

Βεβαίως. Η συγκυβέρνηση είχε τα θε
τικά και τα αρνητικά της. Αυτό που ανα

φέρατε ήταν το αρνητικό. Από την άλλη, 
μέσω της συγκυβέρνησης έχουμε σή
μερα τη δυνατότητα να κάνουμε την αυ
τοκριτική μας και αυτό μας δίνει τη 
δυνατότητα αν αύριο βρεθούμε σε μια 
άλλη συγκυβέρνηση να μην επαναλά
βουμε τα ίδια λάθη.

• Σκέφτεστε κάποια νέα εκλογική 
συμμαχία;
Έχουμε αποφασίσει στο συνέδριό μας 

ότι επειδή η πολιτική οικολογία διαφέρει 
και από τον νεοφιλελευθερισμό και από 
την Αριστερά θα κατέβουμε αυτόνομοι. 
Ασφαλώς δεν θα είμαστε μόνοι μας σαν 
Οικολόγοι. Υπάρχει μια μεγάλη προσπά
θεια για συνένωση των οικολογικών δυ
νάμεων για να κατέβουμε όλοι μαζί μέσα 
από μια συνεργασία. Οι ζυμώσεις αυτές 
είναι πολύ προχωρημένες αλλά περιμέ
νουμε να ολοκληρωθούν οι πρώτες προ
γραμματικές θέσεις. Εκτιμούμε ότι τον 
Γενάρη, Φλεβάρη θα υπάρχουν ανακοι
νώσεις. Στόχος μας είναι μέσα από αυτή 
την προσπάθεια αφενός να ενδυναμώ
σουμε τη θέση μας και να μην δημιουρ- 
γείται σύγχυση στους ψηφοφόρους και 
αφετέρου να διεκδικήσουμε την είσοδό 
μας στη Βουλή. Δύσκολο εγχείρημα γιατί 
δεν έχουμε καταφέρει ακόμα να ενημε
ρώσουμε την κοινωνία για τις θέσεις 
μας. Χρειάζεται χρόνος γι’ αυτό, δεν ξέ
ρουμε αν επαρκεί ο χρόνος μέχρι τις 
εκλογές, αλλά δεν θα αφήσουμε καμία 
ευκαιρία να πάει χαμένη.

• Μιλάτε για αυτόνομη κάθοδο στις 
εκλογές αλλά από την άλλη δηλώ
νετε ανοιχτοί στη συμμετοχή σας 
σε κάποιο κυβερνητικό σχήμα. 
Ποιοι θα μπορούσε να είναι οι πι
θανοί συν-κυβερνήτες;
Τον Φεβρουάριο θα βγάλουμε τις προ

γραμματικές μας θέσεις, οι οποίες θα 
ολοκληρωθούν με τη συνέργεια των 
άλλων οικολογικών χώρων και θα απο
τελόσουν την πολιτική μας ατζέντα. Με
τεκλογικά αυτή η ατζέντα θα είναι το 
σημείο διαλόγου με όλα τα άλλα κόμ
ματα. Η αλήθεια είναι ότι είναι πιο εύ
κολο να έχεις ένα διάλογο με 
κεντροαριστερά κόμματα δηλαδή τον 
ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΙΝΑΛ παρά με τη Νέα 
Δημοκρατία, αλλά όλα θα εξαρτηθούν 
από το πόσο κοντά και πόσο μπορείς να 
διασφαλίσεις την εφαρμογή ενός μεγά
λου μέρους του προγράμματος σου. Σε 
κάθε περίπτωση, εκτιμήσεις γίνονται σή
μερα, καμία βεβαιότητα.

• Έναν μήνα μετά τη Γλασκώβη και 
τη διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα. 
Τελικά όλο αυτό ήταν σκέτο “μήλα 
- μήλα”, όπως υποστήριξαν οι ακτι- 
βιστές;
Μια λέξη: απογοήτευση.
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